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1) Asenkron motorun ¢alisma prensibi nedir?
Yanit 1: (8. Hafta web sayfasi ilk animasyonu dikkatle inceleyiniz)

Statora 120 derecelik araliklarla konuslandirilmis 3 faz sargilarina, 3 fazl alternatif uygulandiginda,
statorda doner alan olusur.

Doner alan, ddnme esnasinda rotordaki iletkenleri keser ve onlarda gerilim indikler. indiiklenen
gerilimin degeri

e=B-l-v
Faraday Yasasi (hareket gerilimi) geregi statordaki doner alan hizi ile rotor hizi arasindaki fark ile
orantihdir. Motor ¢alismadan en biyik rotor gerilimi yolverme aninda (n=0) aninda indiiklenir.
Statordaki Rotor iletkenleri kisa devre edilmis oldugundan icerinden akim akar.

Stator tarafindan Uretilmis doner manyetik alan igerisinde bulup da igerisinden akim gegen
iletkenlerde
F=B-i-l

ifadesi geregi kuvvet indiiklenir. iletkenlerde indiiklenen kuvvet mil eksenine gére moment iretir
(T = F - r). Bumoment rotor da donme olusturur. Olusan moment statordaki doner alan yonu ile
ayni yondedir.

Motor, statordaki doner alan hizina yakin bir degere kadar hizlanir. Fakat rotor pasif mekanik
yiuklenme durumlarinda (genel durum) higbir zaman ddner alan hizina erisemez. Zira erismis olsa,
statordaki doner alan hiziile rotor hizi arasinda v fark hiz kalmaz, boyle bir durumda rotor
iletkenlerinde gerilim indliklenmez, akim akmaz, kuvvet ve moment indiiklenmez. Bunun sonucunda
rotor yavaslamaya baslar; tekrardan v fark hizi olusur, emk indiklenir, akim akar, kuvvet ve moment
indiklenir. Rotor hizi yiike bagli olarak bir degerde dengeyi bulur ve sirekli galigir.

2) Dé6ner alanin hizi nedir? Nelere baghdir?

Yanit 2:
Doner alanin hizi;

_60'f1
p

U

ng: senkron hiz (déner alan hizi); birimi [rpm]
f1: sebeke frekansi (statordaki akimin frekansi); birimi [Hz]
p: cift kutup sayisi (Makine statoru 4 kutuplu ise, ¢ift kutup sayisi p=2 dir; yani 2 cift kutup vardir)

Doner alan hizi sebeke frekansi ile dogru, cift kutup sayisi ile de ters orantilidir.
2 kutuplu (p=1) bir asenkron motorun 50HZ’Lik sebekede doner alan hizi

60-f;, 60-50
Nggo = > =—7 = 3000 rpm
Ulkemizin 60Hz frekansli sebekesinde ise;
60-f;, 60-60
Ngeo = = = 3600 rpm
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olur.

p ile doner alan hizinin degisimi ise asagidaki tablo ile verilmistir:

Cift kutup sayisi 50Hz igin doner alan hizi Nge0
p Nss50
1 3000 3600
2 1500 1800
3 1000 1200
4 750 900

Asenkron motorun rotor hizi ise déner alan hizindan yaklasik olarak %5 daha kiguktir (diger bir
deyisle nominal kayma %5 (0.05) dolayindadir)

3) Kayma nedir? Makinenin galisma kipinin degismesine neden olan kayma araliklari nelerdir?
Yanit 3:

Rotor hizinin déner alan hizina gére bagil ifadesine kayma denir. Kayma s ile gosterilir.

ng—n

S =
nS

Asenkron motorun nominal kaymasi 0.05 civarindadir.

Azenkron Makinenin T/Ta & O=5<1
Chg Karakteristidi, T=f(=) Motor caligma
le."Tn e
n=(1-5) ng f, =0
. | 125
| i i Fren Caligma
Loo n =54 Iy ! : 'DI T'_'l'"'-""an >
% g ! 0/ Sn Sy 1‘ S T o
i
I -1
!
=<0
Jeneratar Caligma E
L | -Td,."Tr-I




ELEKTRIK MAKINELERI — H8 Soru-Cevap — SAU | Hazirlayan Dr.Mustafa Turan

4) Asenkron motorun devrilmesi ne anlama gelir?
Yanit 4:

Calisan bir motorun gitgide yliklenerek, motorun iretebilecegi maksimum moment olan “devrilme
momenti” degerine ulasmasi halinde motor nihai kritik calisma noktasina gelir, en ufak yilk artisinda
motor artik yikl stiremez ve hizi sifira diser. Asenkron motorun devrilme momentine kadar
yliklenmesi sonucunda olusan bu duruma; asenkron motorun devrilmesi denir. Motor eneriji altinda
kalmaya devam ederse nominal akimin 10 katina kadar akim ¢eker ve asiri isinir. Devreden ayrilmaz
ise yanar.

Bazen bu durum ile sebeke geriliminin diismesi sonucunda da karsilasilabilir. Zira motorun Urettigi
moment uygulanan gerilimin karesi ile orantilidir; gerilim yari degerine diiserse moment % line diser,

boyle bir durumda yikiin degerine de bapli olarak devrilme yasanabilir.

SA Wik dedigirse kesigim

0 noktasinda, farkh bir devir
. mmda calgms olugur,

Motor kuirmizi yiik ile caligirken, daha da yiklenirip yesil

yiik egrisine gecerse, kayma s2 degerine degigir. Sayet
yiklenme devam edip mavi yilk degerine kadar devam

ederse, ylik momenti devrilme momentine erigir ve matar
devrilir, devaminda rotor durur.

T T sd: devrilme kaymasi

0 T yv Tm_,mE:Td Td: devrilme momenti

Yk E
Ty[lk 2

5) Bir asenkron motorun cektigi akim neye / hangi durumlara baghdir? Bu motor nominal yiikii ile
isletildigi dusiinildigiinde ne zaman biiyiik akim ¢eker?

Yanit 5:

Asenkron motorun gektigi akim Urettigi yikine baglidir. Fakat daha iyi sdylersek;
Sabit bir gerilimle beslenmis asenkron motorun ¢ektigi akim s kaymasina gore degisir.

Motor galismada en biiylk akim, yolalma aninda gekilir. Yolalma akimi, nominal akimin 4 ila 10 kati
arasinda bir degerde olabilir. 10 kat akim bakir kayiplarinin 100 katina ¢itkmasina neden olur (bakir
kayiplari akimin karesi ile orantilidir). Bu nedenle kesikli ¢calisan — sik sik dur-kalk yapan motorlar ¢ok
Isinir. Bunun igin uygun sogutma sistemi ile donatiimalidirlar yada sogumasi igin bir siire yiiksiiz
bekletilmelidirler.

6) Yolverme yontemleri ve bunlara iliskin baglanti sekillerini 6grenip 6grenmediginizi kendiniz
sorgulayiniz. Burada vermeyiniz. Sadece sorunuz varsa sorabilirsiniz.

Yanit 6:
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7) Yolverme siirecinin belirli asamalarinda motorun iirettigi momentte olusan farkliliklarin sebebi
nedir?

Yanit 7:

Asenkron motorun bakir sargilarinin direnci vardir. Sargilarda kacak akilar da olusur. Bu ise,
makinenin bir ic empedansinin oldugu anlamina gelir. Asenkron makine sebekeden aldigi elektrik
gliclinii mekanik giice dénistiirerek milden verir. Bdyle bir sistem yiiklenmeye bagli akim ceker. Oyle
bir kritik yiklenme degeri vardir ki, bu degerde motorun lrettigi glic maksimum olur. Bu durum
maksimum gli¢ transferi geregidir. Benzer sekilde sadece bir noktada verim en bliyiik degerine ulasir.

Aktarilan mekanik gii¢ degisiyorsa;
P

momentde T = —
w

olur ve lretilen moment iki degisen parametrenin fonksiyonu olur.
Bu nedenle motorun lrettigi momentte hiza bagh olarak degisir:

Protor (@)
Trmotor (W) = %

Yolverme sireci; motorun durma anindan calisma hizina erismesine kadar yasanan silireg
oldugundan, motor hizlanirken motorun trettigi moment de hiza bagli olarak degisir.

8) Bir asenkron motora Yildiz / Uggen yolverme yontemi uygulandiginda, motorun ilk yolalma
aninda liretecegi momentlerin orani ne olur? Yani Tyolverme (yildiz) / Tyolverme (liggen) orani
nedir?

Yanit 8:

Uggen baglantida (A) ve yildiz baglantida (Y) bir faz sargisi tizerine diisen gerilimlerin orani (9.
Yanittaki sekle bakiniz);

Via
1A _ 3
TlY

Uretilen moment gerilimin karesi ile orantili oldugundan;

Tyolverme A

T =3

yolvermeY
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9) Bir asenkron motora Yildiz / Uggen yolverme yontemi uygulandiginda, motorun ilk yolalma
aninda ¢ekecegi hat akimlarinin orani ne olur? Yani lyolverme (yildiz) / lyolverme (licgen) orani
nedir?

Yanit 9:
Bu konu ders igerisinde genis bir sekilde anlatilmistir.
Baglanti geregi (aciklamasi asagidadir) yolverme aninda akimlarin orani ise;

I yolverme A

=3
Iyolverme Y
olur.

I ; sarg alamadsy I

o+ L hat sk
V] i sarg gerilitnidit (b sembol aynca faz-ndtr gerlind icin de kullanlir).
3 Fazl sistemerde Vi =+f3 .V, dir.
"-“ru_ ; fazlar arast gerilimmdiv
Faz etiketi olarak bazen B yerine L1; 3 yerine L2, T wetine de L3 gdstering allarnbmaktade



